

## ОТЗЫВ

о диссертационном сочинении Юлии Георгиевны Кокориной

«Археологическое знание в лингвистических описаниях»

Терминология – область лингвистики, в которой лингвист-терминолог, занимающийся описанием терминологии конкретного научного знания, обычно вынужден работать не только на своей, но и на чужой территории, а именно, на территории другой науки, чьи тексты являются материалом его исследования. Проникать глубоко в смыслы конкретного научного знания лингвист может, занимаясь своей, лингвистической терминологией. Работая же как терминолог в области медицины, юриспруденции или какой-либо другой области знания, он обречен действовать в определенных рамках, как правило, не затрагивающих существо описываемого научного знания.

Диссертация Ю.Г. Кокориной в этом отношении представляет редкое явление. Автор – профессиональный археолог, в течение ряда лет участвующий в коллективной работе проф. Ю.Л. Щаповой по созданию современных теоретических основ сердцевины археологии, называемой вещеведением. Это разработка новых методов описания совокупности артефактов, извлеченных из раскопов. Но профессиональный археолог Ю.Г. Кокорина делает профессиональное исследование и в области прикладной лингвистики. Она не просто упорядочивает терминологию вещеведения, но трансформирует содержание квантов знания – терминов как археолог и дает им новые имена как лингвист. Эти номинации, представляющие как бы сокращенные дефиниции, позволяют археологам, работающим на раскопах в любых регионах, сравнивать результаты своих полевых работ и открывают путь к созданию современных типологических исследований.

Свой основной предмет исследования Ю.Г. Кокорина раскрывает на широком фоне описания археологического знания во всех его основных разделах и направлениях, снабжая каждую из описанных областей списком



типичных используемых в ней терминов. Особое внимание автором уделено традиционной терминологии вещеведения, тщательно анализируемой и сопоставленной с предлагаемой ею терминосистемой. Автор построил базу данных по традиционной терминологии, позволяющей наглядно представить её характеристики.

Терминосистема Ю.Г. Кокориной отражает глубинную основу нового археологического знания. Автор доводит ее до формы словаря параметрического типа, эксплицирующего основные принципы системного конструктивно-морфологического подхода, предложенного её учителем Ю.Л. Щаповой. На основе словаря может быть создана информационная система по вещеведению.

Диссертация Ю.Г. Кокориной представляет собой оригинальное, многообещающее в теоретическом и прикладном смысле исследование. Оно может быть представлено на учёном совете Института языкознания РАН к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.21 «Прикладная и математическая лингвистика».

Научный консультант,

д.ф.н., г.н.с. отдела теоретической и прикладной лингвистики Ияз РАН

/С.Е. Никитина/



Подпись Никитиной С.Е.  
Удостоверяю  
12<sup>го</sup> от 20<sup>го</sup> г.  
Должность директора А.В.В.